

## 韓國政府針對 1 萬名成年人每年將發韓幣 35 萬元的「數位終身教育使用券」

駐韓國代表處教育組

韓國教育部發布「AID 30+計畫」，將培育 100 所「AI、數位領航大學」，投入韓幣 1,100 億元，加強 30 歲以上成人的「AI、數位能力」

韓國政府爲了建立 30 歲以上成年人的數位終身學習體系，將投入韓幣 1,100 億元。新設針對 30 歲以上成年人的數位終身教育使用券，培育 100 所提供成人適性數位教育課程的人工智慧（AI）、數位領航大學。

韓國教育部 2024 年 10 月 16 日在政府世宗大樓，發表了包含上述內容的「AI 數位（AID）30+計畫（草案）」。這次計畫是爲了在數位競爭力意味着國家競爭力的時代，加強 30 歲以上成年人的數位繼續教育及增能教育，讓更多的民眾享受數位發展帶來的實惠而執行。

韓國教育部首先新設了向 1 萬名 30 歲以上成年人，每年可使用韓幣 35 萬元的數位終身教育使用券「AID Career Jump Pass」。此外，還將以一般大學、專門大學、空中大學爲對象，培育 100 所「AID 領航大學」。

具體來說，將選 20 所針對 30~40 多歲的成人學習者提供平日晚上及週末 AI、數位教育課程的「AID 30+集中夏令營」學校，以及 30 所爲成人學習者等進行教育課程改編的「數位轉換重點專門大學」。

同時，爲了更有系統的學習 AI 數位能力，將培育 20 所結合 3 個以內的課程，以線上的方式開課的「AID 連接講座」學校、15 所提供新技術、新產業領域線上高等教育課程的「MOOC 領航大學」。

另外，還將選出產業領導企業和大學合作開發線上及線下教育課程的 5 個「Match Up」聯合體（聯盟），同時還將選出 10 所「數位革新空中大學」，以協助開發成人學習者比率較高的空中大學的遠距教學模式。

在日常生活中經常使用的金融應用程序（APP）、無人訂購機（Kiosk）使用方法等貼近生活的數位素養教育，也將從 2023 年的 72 個地方自治團體（90 個機關），增加到 2024 年的 82 個地方自治團體

(114 個機關)。透過廣播通信大學（空中大學）、社區大學，開設數位媒體、智慧農業體驗等數位領域的終身教育課程。

為了引導成人的數位教育，還將改善學分銀行等傳統的終身教育制度。為此，韓國教育部將透過學分銀行，得以進修各種數位教育相關課程。

國家終身教育振興院執行的學分銀行制是將校外各種形態的教學及資格，認定為學分，累積一定標準的學分後就可以獲得學位的制度。

同時，為了能夠實現數位領域的短期、集中學習，將在學分銀行制中引入微單位專業課程（12 分以上）。微單位專業課程是以較少的學分完成教育的課程。

自學學位制也將新設 AI 數位相關專業課程。自學學位制是透過國家主管的考試，中斷職涯的女性、在職者、軍人、囚犯等難以進入大學的成人學習者可以獲得替代學士學位的項目。

與此同時，還將提高終身學習綜合（一站式）平臺「全國民終身學習場所」([www.all.go.kr](http://www.all.go.kr))，改善為推薦以 AI 大數據為基礎的適性教育課程。

為了有系統的管理成人期學習履歷，還將協助大學畢業之前開設「大學生 1 人-終身學習 1 賬戶」；如果開設終身學習賬戶，大學畢業後可以系統的管理各種領域的學歷、資格、經歷等終身學習結果。

韓國教育部期待，不僅是教育部，相關部門也參與其中的此次計畫共投入韓幣 1,100 億元，將會有 66 萬人被受益。

副總理兼教育部部長李周浩（音）表示：「將建立國家級的數位終身學習系統。加強 AI 數位能量不是選擇，而是必要的因素，希望國民多多關注和參與。」

但有人指出，要想提高成人終身學習參與率，就要同時實施縮短勞動時間、降低終身學習門檻的政策。對此，李副總理表示：「（對於縮短勞動時間）將透過社會關係長官會議與勞動部等一起摸索，透過積極的宣傳等，努力改善制度，降低終身學習門檻。」

撰稿人/譯稿人：駐韓國代表處教育組

資料來源：2024 年 10 月 16 日聯合日報 電子報

<https://www.yna.co.kr/view/AKR20241016055300530>

